



# 不只是过节时才有“全家福”

## 找点空闲,找点时间,儿女要常回家看看

本报记者 赵松刚 刘蒙蒙

“找点空闲,找点时间,领着孩子,常回家看看”,这首温馨的歌曲至今感动着很多人。如歌中唱得那样,在外的儿女惦记着家中的年迈父母,家中的老人思念着在外闯荡的儿女。“全家福”,就寄托着父母儿女的这样一片羁绊。

1月22日,在“晒幸福”的“全家福”特别报道中,记者走进社区,寻找幸福和睦的家庭故事。在很多的幸福的家庭中,都有布满笑容的“全家福”,孝顺的儿女不仅是在过节时才会回家探望,看望老人成为一件常事。

## 全国五好家庭的幸福“全家福”

潍城区岳王庙社区的72岁徐学东,是社区里出了名的好人。这位老人,2001年从新华书店退休后,便致力于慈善事业。他把家中微薄的收入,毫不吝啬地捐给了社会上需要的人。

在生活中,徐学东的勤俭节约令人感到吃惊。岳王庙社区的一名工作人员说,老人用缝满补丁的床单,把省下来的钱捐给福利院、灾区。徐学东的做法,得到一家人的支持,特别是老伴徐美兰,一家人跟徐学东一起做好事。一次,徐学东要给临朐受灾的人送棉被,“家里有三床新的被子,我想送过去,老伴说不够,选了被面、被里,自己缝了三床,一起送去。”

徐学东说,自己的出身很苦,父亲在他4岁时去世,10岁母亲把他送给别人抚养长大。老伴徐美兰在国家的帮助下完成了小学和初中的学业。这样的成长经历,让他对帮助别人有着不一样的坚持。对徐学东来说,勤俭节约,是德的第一条。

徐学东说,勤俭节约、省吃俭用,是一件不会“过期”的事情。执着于爱心事业的徐学东,被评为潍坊市劳动模范,他的家庭,也被评为“全国五好家庭”。徐学东夫妻和孩子们的团聚的时间多,因此拍过“全家福”也很多。

2010年9月15日,徐学东一家人在照相馆拍下一张“全家福”,这张“全



徐学东一家。

家福”是应潍坊妇联的要求,想要在杂志首页刊登。这张照片有一句话说明:瞧,我们这一大家子。徐学东说,如今的生活已经越来越好,吃好了,他希望

自己的子孙们做好自己的事情,“孩子们很孝顺,是学生就做好学生,职工就做好职工。”

## 拍“全家福”是一家人的习惯



魏文静用彩纸装饰全家福。

今年36岁的魏文静是幼儿园的老师,平时的的工作练就了她的心灵手巧,魏文静把彩色的硬卡片剪成各种图形,再用胶水粘成不同的图案围绕在全家福的四周,一张简单的全家福变得格外好看。

这张全家福是2012年照的,“孩子的大伯过年安排值班,我们只好年前凑在一起照了一张”魏文静说。在魏文静的记忆中,家人一直有照全家福的习惯。魏文静很小的时候,每逢过年,一大群人去奶奶家拜年后就聚在一起照全家福。“大家福照完之后,每一家子再分别照小全家福,光照全家福就能照一上午”,魏文静笑着说。

一家人照全家福是魏文静幸福的回忆,每个人都穿上过年穿的新衣服,按照高矮个站好位置,“我们小孩子个子矮,蹲在最前面”,魏文静说,“等着我们长大了,个子也长高了就自觉地站在后面,我们的孩子再蹲在前面”,如今魏文静的儿子已经11岁上五年级了。“看见他们小一辈的蹲在前面,我就想起我们小时候”,魏文静陪说,“时间过得真快”。

“前几天回家,我还看以前的老照片,边看边笑”魏文静说她现在会经常翻看那些老照片。一年又一年过去了,家人的感情却没有变,照片替他们记录了幸福的瞬间,“想想那些日子,会发现我们现在的生活格外幸福”。

## 每年都会照一张

舍得吃饭也要照一张照片。

谭淑芳老人今年已经65岁了,老伴王以元也是67岁高龄,从四个女儿出生到现在四个女儿的孩子出生,每年照一张全家福已经成了两位老人的家常便饭。谭淑芳按照时间顺序把照片排列了一下,最前面的一张黑白照片是1980年照的,谭淑芳的婆婆坐在中间,谭淑芳和老伴王以元一左一右坐在婆婆的旁边,四个女儿分别站在两侧。二十多年过去了,照片中一家人的表情已经非常模糊。1983年照的一张彩色照片上一家人的笑脸就可以清楚的看到了,四个女儿穿着谭淑芳亲手做的衣服笑的格外好看。

“当时我们自己家里有一个傻瓜相机,所以会经常照”谭淑芳说,照完后拿到照相馆洗出来,“当时一寸的照片三毛七分,大一寸六毛七分,农村穷,不舍得吃饭我们也要照一张照片”。等到现在生活条件改善了,每年照照片的习惯谭淑芳一直未改,四个女儿的结婚照、谭淑芳的演出照装满了家里的五六个相册。

如今65岁高龄的谭淑芳是社区艺术团的团长,腰鼓、大鼓、舞狮都是谭淑芳和队员们擅长的项目。“我们还经常自编小节目,演出的时候也不忘拍照片”“这是美好的回忆”谭淑芳笑着说。

## 孩子们都在潍坊,离家很近



李全一家。

76岁的李全是一个幸运的老人,他的两个儿子,两个女儿,住的地方都离他家不远,“隔几天就会有孩子来看我,不用等八月十五、端午节,常能凑足一家子,一个人不缺。”李全家里的“全家福”,有很多。拍“全家福”,也成为一种常态。

“家里四个孩子,谁有时间,就过来看看我们。一般两三天就会来看我们一趟。周末不工作了,也到我们家。过节了,也常在我们家里一起过,全家人碰到一起的时间很多。”李全说,对他的家庭讲,拍摄全家福的时间不用挤,招呼一下就有了。

在一张拍摄于李全71岁生日时的“全家福”上,全家14个人一个不少的到齐,为老人祝贺生日。在酒店吃晚饭以后,李全的孩子们叫来摄影师,拍下一张“全家福”。李全和老伴周桂兰坐在前面,孙子孙女外孙外孙女也坐在前排,孩子们站在后面,温馨和睦。

“孩子们都在潍坊,离家很近,经常来看我,一起吃团圆饭。”李全说,儿女们住得近,想来就来,这是他觉得自己很幸福的原因,“没有老人喜欢孩子们离得太远的”。



谭淑芳女儿结婚时的全家福照片。

岳王庙社区的谭淑芳老人得知我们的用意,从家里拿来了一摞照片。谭淑芳把照片全部摆在桌子上,照片当中有

黑白的、彩色的,还有一些演出照片,看着眼前花花绿绿的一片,谭淑芳老人脸上全是幸福的神色,在她的观念里不

### ——活动参与方式——

春节将至,又到了一家团圆的时候,这时候留下一张全家福是最幸福的事。历数一下自己家里的全家福,每一张照片背后,都有一段动人的故事。全家福中,逐渐老去的父母,不断成长的自己,心心相惜的亲人,哪一张全家福最让你动容。

本报联合金色童年儿童摄影推出“晒幸福”特别报道。晒出你的全家福,在这个春节获得专业摄影大师拍摄全家福的福利。每天前十位报名者可以免费获得7寸水晶全家福一套,活动结束后将评选出十个幸福家庭,每个家庭将获得24寸巨幅全家福大片一幅,底片全部赠送。

参与方式:1、新浪、腾讯微博@今日潍坊,发微博晒最美全家福,讲述全家福背后的故事;2、发送全家福照片至qlwbjinriweifang@163.com,并留下您的联系方式。